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Verein	der	Haus-,	Wohnungs-	und	
Grundstückseigentümer	e.	V.	 	 	 	 	 10.	November	2018	
	 	 	
	
	
Niederschrift	über	die	Mitgliederversammlung		
	
	
Datum:	 	 9.	November	2018	
	
Ort:	 	 	 Café	zur	Talsperre		
	
Zeit:	 	 	 19:00	Uhr	
	
Vorsitz:	 	 Gerd	Arnold	
	
Anwesenheit:	 Gerd	Arnold	
	 	 	 Uwe	Denk	 	 	 	 	 	 	
	 	 	 Frank	Schreiber	 	 	 	 	
	 	 	 Roswitha	Anke	
	 	 	 Heidi	Pippig	 	 	
	 	 	 Mitglieder	entsprechend	Anwesenheitsliste	
	 	 	 	
	
Tagesordnung:	
	
1.	Begrüßung	durch	den	Vereinsvorsitzenden	
2.	Kassenbericht	
3.	Rechenschaftsbericht	
4.	Diskussion	zum	Rechenschaftsbericht	
5.	Informationen	vom	Ortschaftsrat	
6.	Wahlvorbereitung	2019	
	
Zu	1.:	Der	Vereinsvorsitzende	begrüßte	alle	Anwesenden	zur	Jahreshauptversammlung.	
Da	unser	Kassenwart	Jörg	Vieweg	aus	privaten	Gründen	die	Versammlung	kurzfristig	
wieder	verlassen	musste,		übergab	Gerd	Arnold	ihm	das	Mikrofon	zur	Berichterstattung.	
	
Zu	2.:	Der	Buchprüfer	verlas	den	Kassenbericht.	Es	gab	seitens	der	Mitglieder	keine	
Einwände	bzw.	Ergänzungen.	Der	Vorstand	wurde	ohne	Gegenstimmen	bzw.	
Stimmenthaltungen	entlastet.	
	
Zu	3.:	Der	Vereinsvorsitzende	erstatte	Bericht	über	die	geleistete	Vereinsarbeit	des	
Jahres	2018.		
	
Im	Laufe	des	Jahres	wurden	folgende	Gäste	begrüßt	bzw.	hielten	Vereinsmitglieder	
Vorträge:	
Februar	2018	–	Herr	Behrendt	vom	ASR	informierte	uns	über	die	Aufgaben	der	
Unternehmen	ASR	und	ESC	bzw.	zukünftige	Projekte	
März	2018	–	Herr	Schwarzboldt	als	Energieberater	von	der	Verbraucherzentrale	
Sachsen	referierte	zum	Thema	„Vor-	und	Nachteile	bei	der	Dämmung	von	Gebäuden“	
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Januar,	Mai	und	September	2018	–	zeigten	Carsten	Claus	und	Sven	Börner	weitere	
Folgen	des	heimatgeschichtlichen	Vortrages	von	Heimatwerk	und	der	Geschichtsgruppe	
April	–	2018	–	Gotthard	Clauß	hielt	einen	Kurzvortrag	über	schützenswerte	Bäume	in	
Einsiedel	
	
Wie	jedes	Jahr	fand	auch	im	Juni	2018	wieder	unsere	Mitgliederversammlung	auf	der	
Wettinhöhe	statt.	Die	Sitzgruppe	vor	Ort	schmückt	seit	einigen	Wochen	eine	neue	
Infotafel.	Diese	wurde	aus	Mitteln	des	Ortschaftsrates	teilfinanziert.	
	
Die	wichtigsten	Informationen	aus	den	monatlichen	Sitzungen	des	Ortschaftsrates	
vermittelte	uns	regelmäßig	Otto	Günter	Boden.		
	
Viel	Zeit	und	Kraft	kostete	den	Vorstand	in	den	vergangenen	Monaten	das	Thema	
„Straßenreinigungssatzung“.	An	alle	Fraktionen	der	Stadt	Chemnitz	schickten	wir	
diesbezügliche	Schreiben.	Die	Rückantworten	waren	zum	großen	Teil	ablehnend.		
Unserer	Online-Petition	schlossen	sich	in	angemessener	Zeit	nicht	so	viele	Bürger	an	wie	
wir	es	erhofften.	Aus	diesem	Grund	erweiterten	wir	die	Petition	indem	wir	Listen	in	
Umlauf	brachten	und	Unterstützer	unterzeichnen	ließen.	Insgesamt	zählten	wir	729	
Unterschriften.	Am	29.	Oktober	2018	schickten	wir	einen	weiteren	Brief	an	die	
Oberbürgermeisterin	der	Stadt	Chemnitz	mit	der	Bitte,	uns	Einsicht	in	die	externen	
juristischen	Prüfungsergebnisse	im	Zusammenhang	mit	den	geplanten	Veränderungen	
zu	gewähren.	Die	Antwort	steht	noch	aus.	
	
Unser	Verein	erhielt	ein	Schreiben	vom	Zentralverband	der	Deutschen	Haus-	
Wohnungs-	und	Grundstückseigentümer	e.	V.	vom	20.	September	2018	mit	dem	Betreff	
„Unerlaubter	Gebrauch	der	Marke	Haus	&	Grund“.	Dieses	Problem	wurde	mit	
Rechtsanwalt	Uwe	Schubert	geklärt	und	mit	großem	zeitlichen	Aufwand	an	den	
entsprechenden	Stellen	(zum	Beispiel		im	Internet)	behoben.	Dabei	unterstützte	uns	
besonders	Carsten	Claus.	In	diesem	Zusammenhang	wurde	nochmals	auf	die	neue	
Internetadresse	verwiesen:		https://haus-wohnung-grund-einsiedel.de	
	
Unser	Vorstandsmitglied	und	Hauptkassierer	Frank	Schreiber	nahm	zur	Familie	der	
Wettiner	in	Sachsen	Verbindung	auf	und	lud	sie	zu	unserer	Mitgliederversammlung	am	
15.	Juni	2019	auf	die	Wettinhöhe	ein.	Die	vorläufige	Zusage	liegt	uns	bereits	vor.	
	
Die	Mitglieder	der	Geschichtsgruppe,	geleitet	von	Gotthard	Clauß	und	Ingobert	Rost,	
leisteten	auch	in	diesem	Jahr	wieder	gute	Arbeit.	Die	Zusammenkünfte	waren	
interessant	und	abwechslungsreich	gestaltet.	Dabei	wurde	viel	Wissenswertes	aus	der	
unmittelbaren	Heimat	vermittelt.	Für	unwiederbringliche	Dokumente,	die	durch	die	
Geschichtsgruppe	gesammelt	wurden,	kaufte	der	Verein	einen	Tresor.	
	
Der	Vereinsvorsitzende	bedankte	sich	bei	den	Mitgliedern	des	Vorstandes,	der	
Geschichtsgruppe,	bei	den	Kassierern	und	dem	Buchprüfer,	dem	Informanden	aus	
dem	Ortschaftsrat	und	Stadtrat	sowie	bei	allen	Aktiven,	die	das	Vereinsleben	
möglich	machten	und	mitgestalteten.	
	
Zu	4.:	In	der	anschließenden	Diskussion	sprachen	sich	die	Mitglieder	für	eine	gerechtere	
Verteilung	der	Kosten	der	Straßenreinigung	aus.	Außerdem	verwiesen	sie	auf	Probleme	
der	Mülltrennung	im	ländlichen	Raum	bzw.	in	großen	Mietobjekten	der	Stadt.	
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Frank	Schreiber	machte	alle	Vereinsmitglieder	aufmerksam,	dass	jeder	eine	schriftliche	
Information	zum	Umgang	mit	der	„Marke	Haus	&	Grund“	erhalten	wird	und	welche	
Kosten	bei	Verstößen	auf	den	Einzelnen	zukommen	können.		
	
Zu	5.:	Otto	Günter	Boden	berichtete	von	der	letzten	OR-Sitzung	am	23.	Oktober	2018.	Er	
verwies	in	diesem	Zusammenhang	auf	die	Niederschrift,		die	nach	Bestätigung	durch	die	
OR-Mitglieder	veröffentlicht	wird.	Dabei	geht	es	u.	a.	um	folgende	wichtige	Themen:	

• Änderung	der	Satzung	über	die	Vermeidung,	Verwertung	und	Beseitigung	von	
Abfällen	

• Änderung	über	die	Erhebung	von	Gebühren	für	die	Abfallentsorgung	
(Abfallgebührensatzung).	

	
Zu	6.:	In	Vorbereitung	der	Kommunal-	bzw.	OR-Wahl	bat	der	Vereinsvorsitzende	um	
Unterstützung.	Gesucht	werden	dringend	Kandidaten,	die	unseren	Verein	aktiv	
vertreten	und	sich	für	die	Wahl	in	den	OR	zur	Verfügung	stellen.	Interessenten	wurden	
aufgefordert,	sich	mit	dem	Vorstand	in	Verbindung	zu	setzen.	
	
	
	
Vorstand	
	
	


